



перешагнувшие через столетие



● Дипломные работы вым. С. Друникова, О. Павловского. Научные кафедры системного и программного дизайна

● Работает студент б-го курса отделения мебельного-дизайна

## ФАКТ И КОММЕНТАРИЙ

## Для будущего лета

26 миллионов рублей выделено на развитие туристической инфраструктуры Грузии в миниатюрной форме. Это видео большевиков в предыдущем.

Сообщение, поступившее в администрацию, комментирует заместитель председателя республиканского совета по туризму и индустрии Д. Котенкин:

— Грузия все больше и больше привлекает отдыхающих. И неудивительно: магнит климат, экзотическая природа, теплые моря, многочисленные памятники архитектуры и истории. Естественно, расширяется и наша гостиница. Но как? Ставим стандартные деревянные домики, дачные принципы, даже палатки. За исключением Новоафонской турбазы, не было построено ни одного специального помещения для культурно-массовой работы. Пример: турбаза на 400 мест в древней столице Грузии Мцхете, что в 15 километрах от Тбилиси. Водоснабжение тут с перебоями, пункты бытового обслуживания примитивны... Центральный совет по туризму и экскурсиям предложил исключить эту турбазу из списка всесезонных маршрутов. Однако это не выход: разве туристы не нуждаются в качественных обозначениях?

Следовательно, нужно срочно ставить эту турбазу, и подобные ей развлекательные и капитальный ремонт. И, разумеется, без

отказа во многом зависят от работы профильных пунктов спортивного инвентаря, создания спортивных комплексов, клубов, разнообразия форм и методов обслуживания туристов. Первые шаги в этом направлении уже сделаны. Так, турбаза «Дигоми», использующая нахвату транспорта, заключила договор с экспериментальным бюро, чтобы часть мест в ее автомобилей предоставлена для отдыхающим. А на турбазе в Поти, долгое время кое-как перебивавшейся с водоснабжением, не только сумели сделать его регулярным, но и решили построить у себя армянский колодец. Словом, примеры заинтересованного подхода к делу есть. Поддержка, полученная нами, позволяет существенно расширить возможности полноценного отдыха для тружеников всех республик, проявивших превосходные заслуги в гостеприимной Грузии.

Л. ТОКМАКОВ.

## ПОЧЕТНЫЕ ЗВАНИЯ

Президиум Верховного Совета РСФСР за заслуги в области советского музыкального искусства присвоил почетное звание «Народный артист РСФСР» Пономаренко Анатолию Яковлевичу — солисту Куйбышевского академического театра оперы и балета.

Президиум Верховного Совета РСФСР за заслуги в развитии советского изобразительного искусства присвоил почетное звание «Заслуженный работник культуры РСФСР» Аникееву Александру Михайловичу.

Президиум Верховного Совета РСФСР за заслуги в области советского театрального искусства присвоил почетное звание «Заслуженный деятель искусств РСФСР» Николаю Николаевичу — режиссеру-постановщику Куйбышевского академического Малого театра СССР.

Президиум Верховного Совета РСФСР за заслуги в области советского музыкального и изобразительного искусства присвоил почетное звание «Заслуженный деятель искусств РСФСР».

Лебедеву Виктору Михайловичу — композитору, доктору Ленинградского государственного института музыки им. Н. К. Крупской.

Олег ИВАНОВ.

мы родом из октября

## Родина на всех одна

А ведь в здании старой студии можно было создать уникальный музей ЦОНСа, музей многонационального советского искусства, который мог бы стать оракулом коммунистического международного воспитания народов, подрастающего поколения нации, конкретных примеров братства национальных культур народов СССР. Когда пушки гремели, режиссеры «Ленфильма» С. Тимофеев и А. Минин сняли фильм «Под звуки добра», в котором увлекающие фрагменты из национальной оперы «Кып-Жибек» с участием народной артистки СССР Б. Байсековой, сценам из драматических спектаклей.

Еще гремели пушки, когда в Алма-Ате состоялась Неделя казахского кино. Доказал на тему «Казахстан — база советской художественной кинематографии» в годы Великой Отечественной войны» сделал С. Васильев, один из авторов фильма «Чапаев». Пути дальнейшего развития казахского кино заинтересовали, вызванное обсуждением тогда С. Энгельштейн и М. Ауэров, П. Пудовкин и А. Ташкадиев, Д. Вергов и С. Муханов... Обратной группе талантливых единомышленников-интернационалистов, объединенных служением великого идеала, в волеополнении жизни ленинских национальной политики в самую якую годину Советского государства мог бы рожден уникальный музей в доме ЦОНСа. Увы, нет у нас такого музея, не догадались создать, не сумели, что-то не поняли.

Не имеющие благодарной памяти, не умеющие хранить, пренебрегают наследством всегда остававшимся в прошлом. Этой горькой истиной наставля не только казаков. За последние годы не просто вспомнили примеры подвигов содружества кинематографистов разных студий. Проще — негативные, когда на «промышленную» студии приходят статьи фильмов, идеально-художественный уровень которых заведомо не соответствует центральным студиям. Не стыдились на других: мы сами недавно печально прославились киноопусом «Тайны мадам Вонг».

Художественная культура социализма — родом из Октября. Ей принадлежит ведущая роль в воспитании сознательного человека, в становлении таких черт его личности, как патриотизм, интернационализм. Сегодня надо сказать честно, художники не всегда этому соответствуют. Успехи себя тем, что все революционные идеи, традиции нации современники вспоминают с молоком матери. Некоторые писатели, кинематографисты разучились говорить, думать о фундаментальных проблемах общества.

Преимущества поколений при социализме, если понимать ее диалектически, не исключает противоречий между ними. И следует помнить, что история построения социализма знает попытки использовать эти противоречия не в целях прогресса, а для борьбы против нашей идеологии, для подрывания социалистического строительства. Как было, например, в 20-е годы, когда троцкисты искали опору среди молодежи, пользуясь ее неопытностью, социальной не зрелостью. В своих нормистых, антиобщественных целях на разных этапах истории пытались использовать молодежь националистами разных мастей.

Нас, представителей старшего поколения, буквально спрашивали то, что и сегодня часть молодежи поддается влиянию националистов-подстрекателей. Не снимая вин с молодых (18–20 летние — это еще не дети, не девочки и мальчики!), следует честно сказать о том израильско-идеологической атмосфере, которая сложилась в Республике за последние годы. Разрыв между отечественными и национальными словами и делом в экономике обернулся потерей миллионов государственных, народных рублей. Тяжело складывается разрыв между словом и делом в людях душах, особенно в молодых. С разными трибунами, например, произносилось много речей о дружбе народов. А в жизни, на практике порой закрывали глаза на проклятия ростов националистических настроений. Выпустились, например, немалые тиражи книг «Семь сокровищ Казахстана». Развигались страсти по поводу количества школ русских и казахских. А в первую очередь следовало заботиться о качестве преподавания и в тех, и в других. В частности, об уровне преподавания русского языка в казахских школах. Во многих, особенно в сельских, уроках русского ведутся из рук вон плохо. В результате, получается атtestat, выпускники средних школ из-за плохого владения русским языком не имеют возможностей поступить в вуз, сажаем, в Москве, Ленинграде.

Знание двух языков в наши веяния в Республике — необходимый минимум. Для писателей, кинематографистов братских республик русский язык — прочный мост и на всеобщем, и на международную арену. Может быть, понимая все это, мы недостаточно даже для самих себя задумываем, потом недостаточно убедительно разъясняем, Казахстан изучать русский язык признался еще великий поэт-просветитель Абай — первый переводчик Пушкина. Великий русский писатель побывал в казахских степях, заново изучал народный фольклор. Он попросил перевести на русский язык легенду о казахском Ромео и Джульетте — Коюз — Корпеше и Балык. Достоевский горячо интересовался трудами казахского ученого-просветителя Чомыла Валжанова, писал ему: «Люблю вас, как брат». Просветитель-демократ И. Альянсарий был убежденным и активным организатором русско-казахских школ.

Советское Казахстане сегодня живут и трудятся люди более ста национальностей. И это не благородная почта для интернационального воспитания, учреждения братства народов! На каждом новом витке истории требуются новые подходы, новые знания. В Казахстане предстоит глубоко проанализировать положение дела во всех сферах экономики и идеологии. Несомненно, коренные изменения должны быть внесены в преподавание общественных наук в школах и вузах.

Говоря о революционном воспитании молодежи, В. И. Ленин, как известно, настаивал на необходимости всяческой помощи ей, неприменимого исправления ее ошибок, но преимущественно путем убеждения. Это ленинское указание, дополненное практическим опытом социализма, актуально и по сей день. Сегодня свое слово прежде всего в творчестве должны сказать писатели, мастера искусства. Мы обязаны, как самое святое наследство, передать молодым нации интернациональный опыт, нашу кровную убежденность в том, что советские люди всегда были и будут интернационалистами. На том стоял, стоит и будет во веки веков Союз Советских Социалистических Республик.

Калтай МУХАМЕДЖАНОВ, первый секретарь правления Союза кинематографистов Казахстана, АЛМА-АТА.











